
BR.0021.11.2023 

Protokół Nr L/2023 

z  L Sesji Rady Gminy w Chojnicach 

odbytej w dniu 29 grudnia 2023 roku w godz. 10:00 – 12:33 

w Starostwie Powiatowym w Chojnicach 

- sala  konferencyjna  nr  41 

 
Ad.1 ) Sprawy porządkowe: 

Ad. 1a) Otwarcie i stwierdzenie quorum 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Ryszard Kontek otworzył obrady L sesji VIII kadencji 

Rady Gminy w Chojnicach.  

(Uroczyste uderzenie dzwonka.) 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Ryszard Kontek – informuję, że sesja jest na bieżąco 

transmitowana i rejestrowana za pomocą elektronicznych nośników przekazu. Proszę  

o wyraźne wypowiedzi kierowane do mikrofonu. Proszę o wyłączenie telefonów. 

Witam serdecznie Pana Wójta, Radnych Gminy Chojnice, Radnych Powiatowych, Pana 

Zastępcę Wójta, Pana Wiceprzewodniczącego, Panią Sekretarz, Panią Skarbnik.  

W imieniu Rady, własnym i Wójta Gminy Chojnice Zbigniewa Szczepańskiego witam 

Sołtysów Gminy Chojnice, Pracowników Urzędu Gminy w Chojnicach oraz jednostek 

organizacyjnych Gminy Chojnice. Witam media oraz wszystkich przybyłych na dzisiejszą 

sesję, a także osoby oglądające przebieg naszych obrad za pośrednictwem internetu.  

Szanowni Państwo, z ogromnym smutkiem i żalem przyjęliśmy wiadomość  

o śmierci w dniu 25 grudnia br. Pana Arkadiusza Wedera, Prezesa Zarządu Gminnego 

Zakładu Gospodarki Komunalnej w Chojnicach, a także Członka Rady Nadzorczej 

Miejskich Wodociągów w Chojnicach. Pan Arkadiusz Weder objął stanowisko Prezesa 

Zarządu Gminnego Zakładu Gospodarki Komunalnej 7 kwietnia 2004 roku. W tym 

czasie Gminny Zakład Gospodarki Komunalnej dzięki jego wsparciu i doświadczeniu 

zrealizował wiele ważnych inwestycji. Był człowiekiem zaangażowanym w działalność 

zakładu, a jego dorobek zawodowy może być stawiany jako wzór do naśladowania. 

Rodzinie i najbliższym Arkadiusza przekazujemy wyrazy najszczerszego współczucia  

i żalu. Nie znajdujemy słów, aby opisać, jak bardzo jest nam przykro. Arkadiusz był 

wspaniałym, godnym zaufania człowiekiem, który zapisze się w naszej pamięci, 



jako osoba nieodmawiająca innym pomocy oraz wsparcia podpartego ogromnym 

doświadczeniem zawodowym. Jego strata spowodowała pustkę w życiu wszystkich, 

którzy go znali. Bardzo proszę zebranych o powstanie i uczczenie minutą ciszy 

zmarłego Pana Arkadiusza Wedera, Prezesa Zarządu Gminnego Zakładu Gospodarki 

Komunalnej. 

(uczczenie minutą ciszy pamięć Pana Arkadiusza Wedera  

Prezesa Zarządu Gminnego Zakładu Gospodarki Komunalnej) 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Ryszard Kontek – informuję, że głównym punktem 

dzisiejszego porządku obrad jest uchwalenie budżetu gminy Chojnice na 2024 rok.  

O konieczności i terminie zwołania sesji radni zostali powiadomieni z regulaminowym 

wyprzedzeniem. Przechodzimy do przebiegu obrad. Zgodnie z listą obecności 

stwierdzam, że w sesji uczestniczy 14 radnych, czyli posiadamy wymagane kworum.  

Listy obecności radnych i sołtysów stanowią załącznik nr 1 do protokołu. 

Ad. 1 b)  Ustalenie sekretarza sesji 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Ryszard Kontek – informuję także, że sekretarzem 

dzisiejszej sesji zgodnie z regulaminem pracy Rady jest pan Robert Piesik, kolejna osoba 

z listy radnych.  

Ad. 1 c)  Wprowadzenie ewentualnych zmian do porządku obrad 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Ryszard Kontek – projekt porządku obrad został 

przesłany radnym wraz z materiałami sesyjnymi, został zamieszczony w Biuletynie 

Informacji Publicznej. Razem z materiałami otrzymali również Państwo opinię 

Regionalnej Izby Obrachunkowej o pozytywnym zaopiniowaniu projektu uchwały 

Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Chojnice na lata 2024-2035 oraz opinię  

o pozytywnym zaopiniowaniu projektu uchwały budżetowej gminy Chojnice na 2024 

rok oraz o możliwości sfinansowania deficytu budżetu. Po wysłaniu oraz zamieszczeniu 

materiałów, zaistniała potrzeba wprowadzenia dwóch dodatkowych projektów uchwał. 

W związku z powyższym proponuję wprowadzenie do porządku obrad projektu 

uchwały, która została szczegółowo omówiona na posiedzeniu Komisji Skarg, 

Wniosków i Petycji, a także na wspólnym posiedzeniu komisji stałych 28 grudnia 2023 

roku, a zatem w punkcie nr 33 proponuję wprowadzić podjęcie uchwały nr L/848/2023 

w sprawie rozpatrzenia petycji w przedmiocie zajęcia stanowiska w sprawie reparacji, 



odszkodowań i zadośćuczynienia z tytułu strat, jakie Polska poniosła z powodu napaści 

Niemiec oraz późniejszej okupacji. W kolejnym punkcie, nr 34, proponuję wprowadzić 

podjęcie uchwały nr L/849/2023 w sprawie wydatków budżetu gminy Chojnice, które 

nie wygasają z upływem roku budżetowego 2023. Projekt uchwały został szczegółowo 

przedstawiony podczas wspólnego posiedzenia komisji przez Panią Skarbnik Iwonę 

Lewandowską. W związku z powyższym dalsza numeracja porządku obrad, przesunie 

się o dwa punkty. Rozpoczynamy głosowanie w sprawie wprowadzenia zmian w 

porządku obrad.  

Radni wyrazili zgodę 

na wprowadzenie zmian do porządku obrad 

14 głosami „za”  

Ad. 1 d) przyjęcie protokołu z Sesji Rady Gminy w Chojnicach XLIX 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Ryszard Kontek – w kolejnym punkcie proszę  

o przyjęcie protokołu z XLIX sesji Rady Gminy w Chojnicach bez odczytania. Protokół 

znajduje się do wglądu w Biurze Rady oraz został zamieszczony w Biuletynie Informacji 

Publicznej. 

Radni wyrazili zgodę 

na wprowadzenie zmian do porządku obrad 

14 głosami „za”  

Ad. 2. Zgłaszanie interpelacji, wniosków i zapytań radnych. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Ryszard Kontek – w kolejnym punkcie, zgłaszanie 

interpelacji, wniosków i zapytań, kto z Państwa radnych chciałby zabrać głos? Proszę, 

Pan Radny Sylwester Knyba. 

Radny Pan Sylwester Knyba – Panie Przewodniczący, Panie Wójcie, Szanowni Radni, 

Sołtysi, zaproszeni Goście. Chciałbym złożyć takie zapytanie w kontekście wczorajszego 

zebrania Rady Sołeckiej w sołectwie Sławęcin, które odbyło się z sołtysem Kazimierzem 

Sikorą. Pragnę przedstawić prośbę sołtysa, który chciał, żeby ona wybrzmiała na sesji 

Rady Gminy. Prośba dotyczy wykonanej inwestycji w naszej miejscowości. Chodzi nam 

o budowę ronda, która jest fajną inwestycją, jednakże po jej wykonaniu wspólnie 

doszliśmy do wniosku, że jest jeszcze konieczność doświetlenia przejść dla pieszych. 

Można się zdziwić, że rondo jest oświetlone, dobrze je widać, ale przy dojeżdżaniu 

pojazdem, samochodem do ronda to przejście jest ciemne. Sam też już się złapałem na 



tym, że po prostu ktoś wchodził na pasy, a zobaczyłem go w ostatnim momencie. 

Dodatkowo jest prośba o doświetlenie przejścia dla pieszych przy kościele u nas  

w Sławęcinie. Przejście jest umieszczone na wzgórzu, tak że jadący z kierunku 

Sławęcina do Ogorzelin, to przejście zobaczą dopiero, jak opadają światła na asfalt. 

Tam kiedyś był umieszczony elektryczny słup wirowy, ale z nieznanych nam przyczyn, 

mnie i sołtysowi, został on przy inwestycji chodnika w latach wcześniejszych usunięty, 

teraz po prostu go nie ma. Prośba nasza o możliwość podjęcia działań wspólnie  

z powiatem, aby ten słup wrócił na tamto miejsce i dał możliwość doświetlenia tego 

przejścia dla pieszych. Dziękuję bardzo. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Ryszard Kontek – dziękuję Panu Radnemu. Czy ktoś 

jeszcze pragnie zabrać głos? Nie. Proszę w kolejnym punkcie o zabranie głosu przez 

Pana Wójta. 

Ad. 3. Odpowiedzi na interpelacje, wnioski i zapytania. 

Wójt Gminy Chojnice Pan Zbigniew Szczepański – Panie Przewodniczący, Szanowni 

Radni, Szanowni Sołtysi, moi współpracownicy. Na ostatniej sesji Rady Gminy jeszcze 

był z nami Pan Prezes Gminnego Zakładu Gospodarki Komunalnej Arkadiusz Weder. 

Jutro go żegnamy. O godzinie 10:00 różaniec, 10:30 Msza św. i odprowadzenie na 

wieczny spoczynek na cmentarzu komunalnym w Chojnicach.  

Panie radny Sylwestrze, dziwić się można, jak projekt był zrobiony. Była to firma 

jak dobrze pamiętam z Poznania, która wygrała przetarg na wykonanie 

pełnej dokumentacji przebudowy drogi na odcinku Jerzmionki-Ogorzeliny-Sławęcin 

wraz z rondem. Muszę temat przedyskutować z  dyrektorem Stormannem, a następnie 

ze Starostą, w jaki sposób doświetlić te przejścia przy rondzie.  

Ad. 4. Informacja z działalności Wójta w okresie międzysesyjnym 

Wójt Gminy Chojnice Pan Zbigniew Szczepański – dzisiaj jedna z ważniejszych 

sesji, bo sesja budżetowa. Wyprzedzamy nasz rząd co najmniej o miesiąc  

w procedowaniu budżetu, jeśli dzisiaj Rada Gminy przyjmie budżet, to możemy już  

w ramach tego budżetu funkcjonować w 2024 roku.  

Ze smutkiem muszę Państwa poinformować, że od ostatniej sesji, pomimo  

że mieliśmy Święta Bożego Narodzenia, a więc czas, gdzie wielu ludzi się wprowadza 

lub wyprowadza, od ostatniej sesji ubyło nam 17 mieszkańców. Nie pamiętam sesji, 

kiedy mówiłem o ubytku liczby mieszkańców, wręcz taka sensacyjna informacja  



w gminie Chojnice. Przypominam, że na dzisiaj gminę Chojnice zamieszkuje 19 256 

mieszkańców. Przypominam że 6 czerwca 1990 roku, kiedy zostałem wójtem gminy 

Chojnice, czyli prawie 34 lata temu, było nas 14 140, czyli od tego czasu przybyło nas 5 

tysięcy w gminie wiejskiej Chojnice. 5 tysięcy, czyli ogrom przybyło mieszkańców gminy 

Chojnice. Od ostatniej sesji, która miejsce miała 29 listopada ubyło nam 17 

mieszkańców. W skali całego roku, gdzie średnio przybywało nam około 150-160 

mieszkańców, ten rok jest nadzwyczaj skromny. Przybyło nam łącznie od 1 stycznia 

tylko 27 mieszkańców. Takiego skromnego wyniku dawno nie mieliśmy.  

Szanowni Państwo, na terenie gminy Chojnice dzisiaj mieszkają 72 osoby,  

z czego 57 to w miejscach zbiorowego zakwaterowania. Zbiorowe zakwaterowanie to 

nieczynny internat w szkole w Swornegaciach, to między innymi ośrodek Małe 

Swornegacie, czy też ośrodek Bachorze. Zastanowimy się, czy ewentualnie  

w sytuacji, kiedy ta wojna na wschodzie nie będzie się rozwijać, czy ewentualnie 

wszystkich uchodźców nie skomasować w jednym obiekcie na terenie gminy Chojnice, 

ale to jest kwestia najbliższych uzgodnień. Część naszych dzieci z Ukrainy, mówię 

naszych, bo jeśli są już tutaj dwa lata, to mówię naszych, część naszych dzieci uczy się 

w szkole w Swornegaciach. Między innymi nasz Przewodniczący Rady, jak mi się 

pochwalił, ma przyjemność prowadzić zajęcia z grupą dzieci, młodzieży z Ukrainy. Mam 

zadawane pytania, czy z tego tytułu, że dzieci z Ukrainy uczą się w naszych szkołach, 

czy my z tego tytułu jako gmina coś dostajemy na prowadzenie szkół. Tak, szanowni 

Państwo, jeśli dzisiaj bon oświatowy na realizację programu nauczania wynosi 6,5 tys. 

około na rok, a przypominam, że koszt nauczania w gminie Chojnice w szkołach 

podstawowych, a myślę, że w całej Polsce jest podobnie, to jest około 12 tys. na ucznia 

rocznie. 12 tysięcy, dostajemy 6,5 tys. czyli dostajemy 55% kosztów funkcjonowania 

szkół. Nie mówimy o remontach, nie mówimy o inwestycjach. Mówimy tylko  

o bieżących kosztach funkcjonowania szkół, to szanowni Państwo, brakuje 45%. W tym 

momencie gmina musi z budżetu własnego, z podatków naszych mieszkańców szukać 

około 15 milionów złotych rocznie na dofinansowanie tych zadań. Tak, oczywiście 

chciałem też podsumować tę mijającą kadencję, bo w kwietniu są wybory 

samorządowe, a ta kadencja została przedłużona o pół roku, czyli trwa 5,5 roku. Muszę 

Państwu powiedzieć że, środki które udało nam się pozyskać z budżetu państwa, różne 

„tarcze”, „covidy”, Polskie Łady, stanowią 50% wartości niedoszacowania subwencji. 



50%. To  jest właśnie problem podstawowy. Strona rządowa chwaliła się, jakie to 

pieniądze do samorządów przekaże w ramach Rządowego Funduszu Dróg, natomiast 

zabrano nam około 50% kosztów funkcjonowania szkół, czyli zabrano przez te pięć lat 

poziom około 70 milionów złotych, a otrzymaliśmy około 35-40 milionów złotych  

z budżetu państwa. Tak to po prostu funkcjonuje, niestety. Natomiast chcę też 

powiedzieć, że my na każdego ucznia z Ukrainy dostajemy w skali roku 25 tys. zł. Na 

ucznia naszego 6,5 tys. Na ucznia z Ukrainy 25 tys. Zwróćcie Państwo uwagę, jaka jest 

tutaj znacząca pomoc strony rządowej w stosunku do samorządów w temacie dzieci  

z Ukrainy. Przypominam też, że gmina Chojnice w kontekście, jak już mówię o oświacie, 

ratuje się tak zwanym językiem kaszubskim. O tym już mówiłem niejednokrotnie w tym 

miejscu. Jeśli na cały program nauczania wszystkich przedmiotów gminy dostają  

w Polsce 6,5 tysiąca, to nauczanie w cyklu trzygodzinnymtygodniowo na sam język 

kaszubski dostajemy 8,5 tysiąca. Czyli jeśli prawie połowa naszych uczniów w szkołach 

podstawowych uczy się języka kaszubskiego, to na każdego ucznia uczącego się w 

naszych szkołach podstawowych i realizującego nauczenie języka kaszubskiego, 

dostajemy łącznie 15 tysięcy. 6,5 tys. + 8,5 tys. = 15 tys.  

Szanowni Państwo, w tej chwili trwa przenoszenie siedziby Gminnego Ośrodka 

Pomocy Społecznej z parteru naszego budynku Urzędu Gminy na nową siedzibę na 

ulicy Drzymały, dawna siedziba Gminnej Spółdzielni, przez ostatnie lata siedziba 

Gminnego Zakładu Gospodarki Komunalnej. Przypominam, że modernizacja tego 

obiektu po Gminnym Zakładzie Gospodarki Komunalnej kosztowała nas 4,5 miliona 

złotych. Osobiście jeszcze tego nowego obiektu nie widziałem, w najbliższym czasie 

zorganizuję tam Kolegium Rady i Sołtysów, pewnie też będzie okazja, że spotkamy się 

tam w szerszym gronie. Przypominam też państwu, że w statucie Gminnego Zakładu 

Gospodarki Komunalnej dokonaliśmy wpisu, czy został dokonany wpis, na mocy to 

której nasz Gminy Zakład Gospodarki Komunalnej może też prowadzić działalność 

deweloperską. Oznacza to, że Gminy Zakład Gospodarki Komunalnej był inwestorem 

modernizacji tego obiektu, to Gminy Zakład Gospodarki Komunalnej w tej chwili ten 

obiekt wydzierżawi GOPS-owi. Budynek posiada łączną powierzchnię 460 m2 

powierzchni, w nim znajdują się 24 pomieszczenia, biurowe wyposażony w niezbędne 

instalacje, winda, do dyspozycji pracowników, dla interesantów zbudowano parking na 

23 miejsca postojowe, w tym dwa miejsca dla osób niepełnosprawnych. 



Sprawozdanie stanowi załącznik nr 2 do niniejszego protokołu. 

Wójt Gminy Chojnice Pan Zbigniew Szczepański – w naszej gazecie „Aktualności gminy 

Chojnice” pokażemy koszty funkcjonowania samorządu. Dzisiaj ludzie wysyłają do 

żłobków, do przedszkoli swoje dzieci i nie są świadomi tego, że miesięcznie do każdego 

przedszkolaka gmina dokłada, na przykład do dziesięciogodzinnego przedszkola 550 zł 

miesięcznie. Ludzie płacą 1 200 zł z wyżywieniem i myślą, że to są jedyne pieniądze, 

które płacą, a gmina nic nie pomaga. Chcemy też te element wszystkie wyartykułować. 

Chcę też powiedzieć, to z czego jesteśmy dumni i to chyba jest jedyny taki przypadek  

w Polsce, na 2477 gmin, że mamy darmowe dożywianie wszystkich uczniów  

Szanowni Państwo, dożywianie każdego ucznia w skali roku kosztuje nas 1000 zł. 

Jesteśmy z tego dumni że dożywiamy, ale chcemy też żeby rodzice byli tego świadomi. 

Przychodzą do mnie mieszkańcy i narzekają na podatki, jednak nie widzą innych 

kosztów samorządu, takich jak: oświetlenie, pomoc społeczna, szkoły, przedszkola, 

dożywianie, transport publiczny. Przecież transport publiczny to jest 2,5 miliona 

złotych  Dodatkowo pragnę zaznaczyć, że to co nas ciągle wyróżnia, to najwyższe konta 

sołeckie. Pragnę też podziękować za ten rok, za fajną współpracę z radnymi, sołtysami. 

Chciałbym z tego miejsca podziękować mojej załodze za fajną współpracę, za ogrom 

pracy, który wspólnie, wnosicie na rzecz budowania samorządu gminy Chojnice. 

Pamiętajcie, że my wszyscy, radni, sołtysi, pracownicy samorządowi, pełnimy rolę 

służebną i za to wszystko Szanowni Państwo wam dziękuję.  

Przewodniczący Rady Gminy Pan Ryszard Kontek – dziekuję. Wyznaczam 10 minut 

przerwy. 

 (10 minut przerwy) 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Ryszard Kontek – po przerwie wznawiam obrady  

L sesji Rady Gminy w Chojnicach. 

Ad. 5. Informacja na temat pozyskanych środków Unijnych i pozabudżetowych  

w 2024 roku. 

Kontynuujemy, punkt kolejny to informacja na temat pozyskanych środków unijnych  

i pozabudżetowych 2022 i 2023 roku. Radni otrzymali tę informację mailowo, 

przedstawiana była na wspólnym posiedzeniu komisji przez Pana Roberta Sawickiego 



Dyrektora Wydziału Programów Rozwojowych. Czy może jakieś pytania jeszcze do tej 

informacji?  

Sprawozdanie stanowi załącznik nr 3 do niniejszego protokołu. 

Ad. 6. Sprawozdanie z działalności Gminnego Ośrodka Kultury w Chojnicach. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Ryszard Kontek – w kolejnym punkcie sprawozdanie 

z działalności Gminnego Ośrodka Kultury w Chojnicach za rok 2023. Informacja była 

przekazywana w formie prezentacji na wspólnym posiedzeniu komisji przez Panią 

Justynę Rząskę Dyrektora Gminnego Ośrodka Kultury. Czy może jakieś uzupełnienia, 

pytania?  

Sprawozdanie stanowi załącznik nr 4 do niniejszego protokołu. 

Ad. 7. Informacja na temat funkcjonowania Gminnego Zakładu Gospodarki 

Komunalnej Sp. z o.o. w Chojnicach. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Ryszard Kontek – pojawiła się również informacja  

z działalności Gminnego Zakładu Gospodarki Komunalnej, informacja przekazana 

została przez Pana Ireneusza Kłodzińskiego, prokurenta spółki. Zawarte zostały 

w sprawozdaniu informacje podkreślające dorobek zawodowy, fachowość, 

kompetencje zmarłego prezesa Arkadiusza Wedera. Czy może jakieś pytania?  

Sprawozdanie stanowi załącznik nr 5 do niniejszego protokołu. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Ryszard Kontek – przechodzimy do bloku uchwał. 

Proszę o wyrażenie zgody na odczytywanie uchwał w formie skróconej. Rozpoczynamy 

głosowanie.  

Radni wyrazili zgodę 

na odczytywanie uchwał  w formie skróconej 

13 głosami za 

 

 



Ad. 8. Podjęcie uchwały Nr L/823/2023 w sprawie akceptacji cen, opłat, zwolnień, ulg i 

opłat dodatkowych w publicznym transporcie zbiorowym organizowanym przez gminę 

miejską Chojnice na terenie gminy Chojnice. 

Rada Gminy w Chojnicach  

podjęła uchwałę L/823/2023                                                                                                                           

13  głosami „za”   

Ad. 9. Podjęcie uchwały Nr L/824/2023 w sprawie przyjęcia gminnego programu 

profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych oraz przeciwdziałania 

narkomanii do realizacji na terenie gminy Chojnice w 2024 roku. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Ryszard Kontek – uchwała została omówiona na 

wspólnym posiedzeniu komisji przez Pełnomocnika Wójta Pana Adama 

Modrzejewskiego. Czy jakieś pytania do tej uchwały? 

Rada Gminy w Chojnicach  

podjęła uchwałę L/824/2023                                                                                                                           

13  głosami „za”   

Ad. 10. Podjęcie uchwały Nr L/825/2023 w sprawie przyjęcia planów pracy Rady  

i stałych Komisji Rady Gminy w Chojnicach na 2024 rok.  

Przewodniczący Rady Gminy Pan Ryszard Kontek – również i te plany przedstawiane 

były na wspólnym posiedzeniu komisji. Czy może jeszcze jakieś uwagi? 

Wiadomo, że plany pracy mogą być zmienione i pewnie będą zmieniane 

w jakimś stopniu przez przyszłą Radę Gminy Chojnice.  

Rada Gminy w Chojnicach  

podjęła uchwałę L/825/2023                                                                                                                           

13  głosami „za”   

Ad. 11. Podjęcie uchwały Nr L/826/2023 w sprawie określenia wysokości miesięcznych 

diet i zwrotów kosztów podróży dla radnych.  

Rada Gminy w Chojnicach  

podjęła uchwałę L/826/2023                                                                                                                           

13  głosami „za”   



Ad. 12. Podjęcie uchwały  Nr L/827/2023 w sprawie określenia zasad przyznawania 

oraz wysokości diet przewodniczących organu wykonawczego jednostek 

pomocniczych, sołtysów.  

Rada Gminy w Chojnicach  

podjęła uchwałę L/827/2023                                                                                                                           

13  głosami „za”   

Ad. 13. Podjęcie uchwały  Nr L/828/2023 w sprawie wyrażenia zgody 

na przejęcie w drodze darowizny nieruchomości położonej w obrębie ewidencyjnym 

Charzykowy.  

Rada Gminy w Chojnicach  

podjęła uchwałę L/828/2023                                                                                                                           

13  głosami „za”   

Ad. 14. Podjęcie uchwały  Nr L/829/2023 w sprawie wyrażenia zgody na obciążenie 

prawa własności nieruchomości położonej w obrębie ewidencyjnym Silno.  

Rada Gminy w Chojnicach  

podjęła uchwałę L/829/2023                                                                                                                           

13  głosami „za”   

(do obrad dołączył Radny Pan Zbigniew Drążkowski) 

Ad. 15. Podjęcie uchwały  Nr L/830/2023 w sprawie wyrażenia zgody na obciążenie 

prawa własności nieruchomości położonej w obrębie ewidencyjnym Silno.  

Rada Gminy w Chojnicach  

podjęła uchwałę L/830/2023                                                                                                                           

14  głosami „za”   

Ad. 16. Podjęcie uchwały  Nr L/831/2023 w sprawie przyjęcia programu osłonowego 

Korpus Wsparcia Seniorów w gminie Chojnice na rok 2024.  

Rada Gminy w Chojnicach  

podjęła uchwałę L/831/2023                                                                                                                           

14  głosami „za”   

 



Ad. 17. Podjęcie uchwały  Nr L/832/2023 w sprawie zmiany uchwały Nr XVII/288/08 

Rady Gminy w Chojnicach z dnia 30 października 2008 r. w sprawie minimalnej 

wysokości zasiłku okresowego realizowanego, w ramach zadań własnych gminy  

o charakterze obowiązkowym, przez Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej  

w Chojnicach.  

Rada Gminy w Chojnicach  

podjęła uchwałę L/832/2023                                                                                                                           

14  głosami „za”   

 

Ad. 18. Podjęcie uchwały  Nr L/833/2023 w sprawie zmiany uchwały w sprawie 

określenia szczegółowych warunków przyznawania nieodpłatności za usługi 

opiekuńcze i specjalistyczne usługi opiekuńcze, z wyłączeniem specjalistycznych usług 

opiekuńczych dla osób z zaburzeniami psychicznymi oraz szczegółowych warunków 

częściowego lub całkowitego zwolnienia od opłat, jak również trybu ich pobierania.  

Rada Gminy w Chojnicach  

podjęła uchwałę L/833/2023                                                                                                                           

14  głosami „za”   

Ad. 19. Podjęcie uchwały  Nr L/834/2023  w sprawie zmian w budżecie gminy na  

2023 rok.  

Rada Gminy w Chojnicach  

podjęła uchwałę L/834/2023                                                                                                                           

14  głosami „za”   

Ad. 20. Podjęcie uchwały  Nr L/835/2023 w sprawie zmiany Uchwały  

Nr XXXIX/667/2022 Rady Gminy w Chojnicach z dnia 28 grudnia 2022 r. w sprawie 

Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Chojnice na lata 2023 – 2035. 

Rada Gminy w Chojnicach  

podjęła uchwałę L/835/2023                                                                                                                           

14  głosami „za”   

Ad. 21. Podjęcie uchwały  Nr L/836/2023 w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej 

Gminy Chojnice na lata 2024-2035 wraz z autopoprawkami wprowadzonymi 

Zarządzeniem Wójta nr Fn/286/2023 z dn. 20.12.2023 r. 



Przewodniczący Rady Gminy Pan Ryszard Kontek – informuję w tym 

miejscu, że do projektu tej uchwały oraz uchwały kolejnej nr L/837/2023 

wprowadzono autopoprawki zarządzeniem wójta numer Fn/286/2023 

z dnia 20 grudnia 2023 roku. Treść autopoprawek Państwo radni 

otrzymali drogą elektroniczną, zostały one również zamieszczone w Biuletynie 

Informacji Publicznej. Czy są pytania do tej uchwały? 

 

Rada Gminy w Chojnicach  

podjęła uchwałę L/836/2023                                                                                                                           

14  głosami „za” 

Ad. 22. Najważniejsza uchwała dzisiejszej sesji Nr L/837/2023 w sprawie uchwalenia 

budżetu gminy Chojnice na 2024 rok wraz z autopoprawkami wprowadzonymi 

Zarządzeniem Wójta Gminy Chojnice nr Fn/286/2023 z dn. 20.12.2023 r. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Ryszard Kontek – przed podjęciem uchwały proszę 

Panią Radną Danutę Łoboda o zabranie głosu, to jest przedstawienie oceny budżetu 

gminy Chojnice na 2024 rok.  

Radna Pani Danuta Łoboda – ocena budżetu gminy Chojnice na 2024 rok. Budżet 

gminy Chojnice po stronie dochodów wynosi 149 342 789 zł. Z tego dochody bieżące 

116 721 274 zł. Dochody majątkowe 32 621 515 zł. Wydatki zaplanowano na kwotę 

166 782 789 zł, z tego: wydatki bieżące 115 105 078 zł, wydatki majątkowe 51 677 711 

zł. Głównym źródłem dochodów są: dotacje celowe otrzymane z budżetu państwa na 

realizację zadań z zakresu administracji rządowej oraz innych zadań zleconych 

ustawami, a także dotacje na zadania własne 11 401 647 zł, subwencja 46 826 349 zł,  

w tym: subwencja oświatowa 30 600 300 zł, subwencja wyrównawcza 16 226 049 zł. 

Podatki opłaty lokalne 27 752 416 zł. Udziały w podatkach stanowiących dochód 

budżetu państwa, jest to podatek dochodowy od osób prawnych oraz podatek 

dochodowy od osób fizycznych 21 841 362 zł. Planuje się przychody w kwocie 24 

milionów, w tym wolne środki 10 milionów, kredyt 14 milionów. W strukturze 

wydatków najwięcej środków skierowanych jest na oświatę i wychowanie oraz 

edukacyjną opiekę wychowawczą 48 975 647 zł, to jest 29,4%  w wydatkach ogółem. 

Pomoc Społeczna wraz z działem Rodzina 16 124 312 zł, to jest 9,7% w wydatkach 

ogółem. Gospodarka komunalna i ochrona środowiska 14 248 539 zł, to jest 8,5%  



w wydatkach ogółem. Rozchody wynoszą 6 560 000 zł. Dotyczy to spłaty rat pożyczek 

 i kredytów zaciągniętych w latach poprzednich. Komisja Rolnictwa Ochrony 

Środowiska i Rozwoju Gospodarczego stwierdza, że zostały zachowane procedury 

ostrożnościowe w zakresie długu publicznego. Łączna kwota długu publicznego gminy 

Chojnice wyniesie 55 milionów 540 tysięcy, co stanowi 37,19% planowanych na ten rok 

dochodów budżetu gminy. Natomiast łączna kwota przypadająca do spłaty rat 

kredytów i pożyczek z należnymi odsetkami wynosi 10 milionów 360 tysięcy. 

Dokonując analizy danych zawartych w projekcie Wieloletniej Prognozy Finansowej, 

biorąc pod uwagę ciążące na gminie zobowiązania stwierdza się, że w 2024 roku 

wskaźnik spłat zobowiązań został zaplanowany w wysokości 9,84%, przy 

dopuszczalnym limicie spłat na ten rok wynoszącym 22,5%. W pozostałych latach 

objętych prognozą również kwota spłat nie przekracza dopuszczalnych górnych 

wysokości. Projekt budżetu na 2024 rok wraz z Wieloletnią Prognozą Finansową gminy 

Chojnice został złożony w ustawowym terminie w Regionalnej Izbie Obrachunkowej w 

Gdańsku. Regionalna Izba Obrachunkowa zaopiniowała powyższy projekt w drodze 

uchwały i podjęła uchwałę numer 158/g217/F/IV/23 Składu Orzekającego 

Regionalnej Izby Obrachunkowej w Gdańsku z dnia 24 listopada 2023 roku w sprawie 

opinii o projekcie uchwały Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Chojnice na lata 

2024-2035. Skład Orzekający zaopiniował projekt WPF pozytywnie. Uchwałę  

nr 159/g217/P/IV/23 Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Gdańsku 

z dnia 24 listopada 2023 roku w sprawie opinii o projekcie uchwały budżetowej gminy 

Chojnice na 2024 rok. Skład Orzekający zaopiniował projekt uchwały budżetowej 

pozytywnie. Badając projekt uchwały budżetowej gminy Chojnice na 2024 rok Skład 

Orzekający stwierdził, że w zakresie dochodów i wydatków opracowany został w pełnej 

szczegółowości klasyfikacji budżetowej. W części opisowej do budżetu podano ogólną 

podstawę oraz sposób kalkulowania planowanych dochodów i wydatków. Projekt 

budżetu pod względem merytorycznym obejmuje możliwe do uzyskania dochody 

własnej Gminy, z podziałem na dochody bieżące i majątkoweoraz wydatki na realizację 

obligatoryjnych zadań własnych, jak też zadań zleconych. Biorąc pod uwagę całość 

materiałów przedłożonych do zaopiniowania, Skład Orzekający stwierdził, że projekt 

budżetu został opracowany zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa, a materiały 

jemu towarzyszące pozwalają ocenić zamierzenia wójta w zakresie realizacji zadań 



gminy. Budżet omawiany był na posiedzeniu wszystkich komisji. W związku  

z powyższym wnoszę o uchwalenie budżetu, który będzie podstawą do prowadzenia 

gospodarki finansowej gminy w 2024 roku. Dziękuję. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Ryszard Kontek – dziękuję Pani radnej. Czy ktoś  

z Państwa chce zabrać głos jeszcze w sprawie budżetu? Jeżeli nie, rozpoczynamy 

głosowanie w sprawie podjęcia uchwały nr L/837/2023w sprawie uchwalenia budżetu 

gminy na 2024 rok wraz z autopoprawkami.  

Rada Gminy w Chojnicach  

podjęła uchwałę L/837/2023                                                                                                                           

14  głosami „za” 

Ad. 23. Podjęcie uchwały  Nr L/838/2023 w sprawie udzielenia pomocy finansowej 

powiatowi chojnickiemu z przeznaczeniem na zadanie „Przebudowa drogi 

powiatowej nr 2624G Chociński Młyn-Charzykowy na odcinku Charzykowy Małe 

Swornegacie”.  

Rada Gminy w Chojnicach  

podjęła uchwałę L/838/2023                                                                                                                           

14  głosami „za” 

Ad. 24. Podjęcie uchwały  Nr L/839/2023 w sprawie udzielenia pomocy finansowej 

powiatowi chojnickiemu z przeznaczeniem na zadanie „Rozbudowa drogi powiatowej 

nr 2628G na odcinku Chojniczki-Jarcewo”.  

Rada Gminy w Chojnicach  

podjęła uchwałę L/839/2023                                                                                                                           

14  głosami „za” 

Ad. 25. Podjęcie uchwały  Nr L/840/2023 w sprawie w sprawie udzielenia pomocy 

finansowej powiatowi chojnickiemu z przeznaczeniem na zadanie „Remont drogi 

powiatowej nr 2647G Sławęcin-Obrowo na odcinku skrzyżowania z drogą powiatową 

nr 2645G do granicy powiatu chojnickiego”.  

Rada Gminy w Chojnicach  

podjęła uchwałę L/840/2023                                                                                                                           

14  głosami „za” 



 

Ad. 26. Podjęcie uchwały  Nr L/841/2023 w sprawie zaciągnięcia kredytu 

długoterminowego w 2024 roku.  

Rada Gminy w Chojnicach  

podjęła uchwałę L/841/2023                                                                                                                           

14  głosami „za 

Ad. 27. Podjęcie uchwały  Nr L/842/2023 w sprawie postanowienia o pokryciu 

części kosztów gospodarowania odpadami komunalnymi.  

Rada Gminy w Chojnicach  

podjęła uchwałę L/842/2023                                                                                                                           

14  głosami „za” 

Ad. 28. Podjęcie uchwały  Nr L/843/2023 w sprawie odstąpienia od zbycia w drodze 

przetargu nieruchomości położonej w obrębie ewidencyjnym Krojanty.  

Rada Gminy w Chojnicach  

podjęła uchwałę L/843/2023                                                                                                                           

14  głosami „za” 

 

Ad. 29. Podjęcie uchwały  Nr L/844/2023 w sprawie odstąpienia od 

zbycia w drodze przetargu nieruchomości położonej w obrębie ewidencyjnym 

Swornegacie.  

Rada Gminy w Chojnicach  

podjęła uchwałę L/844/2023                                                                                                                           

14  głosami „za” 

Ad. 30. Podjęcie uchwały  Nr L/845/2023 w sprawie odstąpienia od zbycia w drodze 

przetargu nieruchomości położonej w obrębie ewidencyjnym Kłodawa. 

Rada Gminy w Chojnicach  

podjęła uchwałę L/845/2023                                                                                                                           

14  głosami „za” 

 



Ad. 31. Podjęcie uchwały  Nr L/846/2023 w sprawie odstąpienia od zbycia w drodze 

przetargu nieruchomości położonej w obrębie ewidencyjnym Silno.  

Rada Gminy w Chojnicach  

podjęła uchwałę L/846/2023                                                                                                                           

14  głosami „za” 

Ad. 32. Podjęcie uchwały  Nr L/847/2023 w sprawie przystąpienia do sporządzenia 

planu ogólnego gminy Chojnice. 

Rada Gminy w Chojnicach  

podjęła uchwałę L/847/2023                                                                                                                           

14  głosami „za” 

Ad. 33. Podjęcie uchwały  Nr L/848/2023 w sprawie rozpatrzenia petycji  

w przedmiocie zajęcia stanowiska w sprawie reparacji odszkodowań i zadośćuczynienia 

z tytułu strat, jakie Polska poniosła z powodu napaści Niemiec oraz późniejszej 

okupacji.  

Przewodniczący Rady Gminy Pan Ryszard Kontek – pozwolę sobie odczytać treść tej 

uchwały. Rada Gminy uchwala co następuje. Uznać petycję w przedmiocie zajęcia 

stanowiska w sprawie reparacji, odszkodowań i zadośćuczynienia z tytułu strat, jakie 

Polska poniosła z powodu napaści Niemiec oraz późniejszej okupacji za bezzasadną z 

przyczyn określonych, stanowiących załącznik do niniejszej uchwały. Zobowiązuje się 

przewodniczącego Rady Gminy Chojnice do powiadomienia osoby składającej petycję 

w sprawie rozpatrzenia petycji poprzez przesłanie odpisu niniejszej uchwały wraz z 

uzasadnieniem. Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia i podlega ogłoszeniu przez 

jej wywieszenie na tablicy ogłoszeń Urzędu Gminy w Chojnicach oraz zamieszczeniu w 

Biuletynie Informacji Publicznej. Uzasadnienie. Zgodnie z artykułem 18b ustawy z dnia 

8 marca 1990 roku o samorządzie gminnym, rozpatrywaniem petycji zajmujesz się 

Komisja Skarg Wniosków i Petycji. Petycja wpłynęła dnia 7 grudnia 2023 roku. 

Przedmiotem petycji jest podjęcie uchwały w przedmiocie zajęcia stanowiska w 

sprawie reparacji odszkodowań i zadośćuczynienia z tytułu strat, jakie Polska poniosła z 

powodu napaści Niemiec oraz późniejsze okupacji. Pismo zostało przekazane do 

Komisji Skarg Wniosków i Petycji celem przeprowadzenia czynności wyjaśniających. 



Komisja zapoznała się z petycją na posiedzeniu w dniu 28 grudnia 2023 roku, uznając, 

że reparacje wojenne rozumiane jako rekompensaty finansowe za straty i szkody 

spowodowane przez działania wojenne stanowią przedmiot prawa międzynarodowego 

i uzgodnień między państwami. Podmiotem odpowiadającym za prowadzenie polityki 

zagranicznej Rzeczypospolitej Polskiej jest Rada Ministrów, a reprezentantem 

Rzeczpospolitej Polskiej w stosunkach międzynarodowych jest Prezydent RP. Z tego też 

względu uznano petycję za bezzasadną.  

Rada Gminy w Chojnicach  

podjęła uchwałę L/848/2023                                                                                                                           

14  głosami „za” 

Ad. 34. Podjęcie uchwały  Nr L/849/2023 w sprawie wydatków budżetu gminy 

Chojnice, które nie wygasają z upływem roku budżetowego 2023.  

Rada Gminy w Chojnicach  

podjęła uchwałę L/849/2023                                                                                                                           

14  głosami „za” 

Ad. 35. Sprawy bieżące.  

Przewodniczący Rady Gminy Pan Ryszard Kontek – zbliża się Proszę Państwa Nowy 

Rok 2024. W imieniu Pana Wójta, jak również swoim własnym, chciałbym państwu 

złożyć życzenia pomyślności, powodzenia w życiu zawodowym, realizacji 

zamierzeń i planów. Tego samego życzę mieszkańcom gminy, przyjaciołom, 

sympatykom naszej gminy. Do siego roku Proszę Państwa, wszystkiego dobrego. Czy 

może ktośz Państwa chciałby zabrać głos? Proszę Pan radny Robert Piesik.  

Radny Pan Robert Piesik – Panie Przewodniczący, Panie Wójcie, Szanowni Radni, 

Sołtysi, Dyrektorzy, Pracownicy Urzędu Gminy. Zwracam się do was z taką prośbą, 

rozmawiałem w tej sprawie z Panem Wójtem. Uruchomiłem zbiórkę dla 

kolegi z Powałek Mirosława, o tę zbiórkę nie prosił, prosili jego bliscy. We wrześniu 

tego roku podczas prac polowych stracił nogę. Młody człowiek 43-letni, zaradny, 

pracowity, zdecydowanie pomocny innym, teraz sam potrzebuje naszej pomocy i 

proszę was jako osoby zaufania społecznego, którzy często mają też i profile 

Facebookowe, sporo znajomych, żebyście udostępnili chociaż tę zbiórkę. Możecie 

naprawdę śmiało się pod nią podpisać i to już będzie dużo, jeżeli ją udostępnicie,  



a postaramy się po prostu Mirkowi pomóc, bo jest tego warty, zawsze też każdemu 

pomagał. Byłem u Pana Wójta w gabinecie, powiedział że zwolnienie go z podatku 

rolnego na przyszły rok też jest możliwe, za co bardzo dziękuję. Taka proteza, która 

pozwoli mu normalnie funkcjonować to jest gdzieś około 350 tysięcy, plus rehabilitacja, 

plus dojazdy i tak dalej. Ma niektórych znajomych, którzy podpowiadali mu, że 

powinien sprzedać gospodarstwo. To nie jest wyjście. Sprzeda gospodarstwo, kupi 

protezy i za chwilę będzie bez pracy. To gospodarstwo to jest całego jego życie, 

niczym innym się nie zajmował. Ciągle tym żył, jak mógł doposażał, w większości sam 

pracował, więc taka prośba, żeby po prostu tę zbiórkę udostępnić, za co jego rodzina, 

bliscy będą wam na pewno bardzo wdzięczni. Jest to człowiek, który po prostu na to to 

zasługuje, chociaż tak jak mówię, sam o to nie prosił. Często Ci którzy najbardziej 

potrzebują to siedzą cicho i czasami trzeba ich po prostu dostrzec.  

Ad. 36. Zamknięcie L sesji Rady Gminy w Chojnicach. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Ryszard Kontek zamknął obrady L Sesji Rady Gminy 

w Chojnicach.  

Przebieg sesji został zarejestrowany i można go odtworzyć za pomocą internetu pod 

linkiem https:/gminachojnice.sesja.pl/. 

 

Protokołowała             Sekretarz Sesji                  Prowadzący obrady 

Agnieszka Klunder              Robert Piesik                         Ryszard Kontek 

 


